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－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

九州12-1 各地域の傾向・雇用と経済状況

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

大学キャンパス所在地が【九州】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割強で最も多く、次いで「②地域

出身・地域以外就職者」が約3割であるが、九州出身者（①＋②）のうち、3

割強が地域以外への就職となっている。九州以外の就職先は「首都圏」が突

出し、次いで「京阪神」「中国」が続く。2017年卒（前年調査）と比べる

と、九州就職者の割合が若干上昇している。

九州出身者における地元の就職意向は、就職活動開始後で「働きたい・

計」は、6割後半から7割へ増加している。地元で働きたい理由としては、

「安心できる環境で働きたかった」「地元で活躍したいと思ったから」「慣

れた土地で働きたいから」「地元に愛着があるから」「両親がいて、安心だ

から」といった地元への貢献や愛着などの理由が多く見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前は「不安はなかった/な

い・計」が5割後半で、開始後はやや減少した。そ一方で、「不安はあった/

ある・計」はやや増加している。前者の理由としては、「元々地元で働くこ

とを志望していたため」「家族に相談しやすく、土地勘のある環境のため」、

後者は、「自立の機会が失われているから」「県外と比較すると待遇があま

り良くないので、奨学金の返済を考えると地元で働くことは不安」「もっと

広い世界を知っておいた方がいいと思った」などが見られる。

九州以外出身者に、【九州】での就職意向を聞いたところ、「働きたい・

計」が約4割。働きたい理由としては、「土地勘があるから」「住みやすい

から」などの理由が見られる。

地域の雇用と経済状況

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,373,739 1.20 3.1

福　岡 5,101,556 2,254,095 62,642 454,485 1,624,909 101,060 1.11 3.5

佐　賀 832,832 410,237 34,634 96,255 266,782 15,398 0.93 2.1

長　崎 1,377,187 644,154 47,812 125,674 450,488 25,383 0.97 2.8

熊　本 1,786,170 834,257 80,001 171,591 563,243 34,485 1.11 3.2

大　分 1,166,338 546,167 36,475 121,915 363,361 22,689 1.05 2.6

宮　崎 1,104,069 519,210 56,021 107,057 345,159 22,871 1.03 2.3

鹿　児　島 1,648,177 753,855 70,249 143,838 525,606 31,516 0.87 2.8

沖　縄 1,433,566 589,634 26,593 81,508 433,334 23,636 0.84 4.4

九州 ・ 計 14,449,895 6,551,609 414,427 1,302,323 4,572,882 277,038 0.99 3.0

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2015年）
完全失業率
（2016年）

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2014年）

指数
総数

（2014年）
指数

実額（100万円）
（2014年）

指数

全　国 5,926,804 - 4,098,284 - 544,894,728 -

福　岡 232,701 184.5 154,223 176.9 18,627,317 160.7

佐　賀 40,450 32.1 28,423 32.6 2,939,621 25.4

長　崎 67,074 53.2 47,991 55.0 4,525,788 39.0

熊　本 81,840 64.9 58,158 66.7 5,959,185 51.4

大　分 57,778 45.8 40,870 46.9 4,628,898 39.9

宮　崎 56,479 44.8 40,524 46.5 3,851,394 33.2

鹿　児　島 82,752 65.6 57,860 66.4 5,618,623 48.5

沖　縄 70,329 55.8 51,812 59.4 4,174,854 36.0

九州 ・ 計 689,403 128.0 479,861 128.8 50,325,680 101.6

都道府県

事業所数 企業等数 県内総生産（実質）
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(401)

福岡県 (160)

佐賀県 *(12)

長崎県 *(32)

熊本県 (70)

大分県 *(36)

宮崎県 *(22)

鹿児島県 *(28)

沖縄県 *(41)

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

「所在地」：大学キャンパス所在地
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n

(255)

福岡県 (106)

佐賀県 *(16)

長崎県 *(23)

熊本県 *(36)

大分県 *(27)

宮崎県 *(13)

鹿児島県 *(12)

沖縄県 *(22)

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

「所在地」：大学キャンパス所在地

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・
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9.1

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-2 各地域の就職先分布

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2017年卒】
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (232) 67.2 18.1

開始後 (232) 70.7 15.1

開始前 (70) 77.1 10.0

開始後 (70) 85.7 2.9

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(15) 66.7 13.3

開始後 *(15) 73.3 13.3

開始前 *(21) 95.2 -

開始後 *(21) 90.5 -

開始前 *(16) 50.0 31.3

開始後 *(16) 75.0 18.8

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(7) 57.1 42.9

開始後 *(7) 57.1 42.9

開始前 *(17) 52.9 17.6

開始後 *(17) 41.2 35.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者
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計
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いえない
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元で活躍したいと思ったから。 （福岡県・文系）

○ 慣れた土地で働きたいから。 （福岡県・理系）

○ 安心できる環境で働きたかった。 （福岡県・理系）

○ 独り暮らしに不安があるため、地元の方が安心するから。

（佐賀県・理系）

○ 地元に愛着があるから。 （長崎県・文系）

○ 地元に貢献したいという思いは最初からあった。

（熊本県・文系）

○ 熊本地震の影響もあり、家族が心配なため。

（熊本県・文系）

○ 親も近くにいて安心するため。また経済的にも余裕が出て

くると考えているため。 （熊本県・理系）

○ 地元の方がお金がたまるから。 （大分県・文系）

○ 両親がいて、安心だから。 （大分県・理系）

○ 生まれ育った場所だから。 （宮崎県・文系）

○ 地元に貢献したい。 （鹿児島県・文系）

○ 両親の要望に応えることができるから。

（鹿児島県・理系）

○ 地元に貢献したいという思いと、愛着があり住みやすいた

め。 （沖縄県・理系）

○ 日本の中心で働きたいから。 （福岡県・文系）

○ 視野を広く持ちたい。 （福岡県・理系）

○ たくさんの人と関わりたいから。 （佐賀県・文系）

○ 地元に企業がない。 （佐賀県・理系）

○ 地元に自分の基準での優良企業がない。 （熊本県・文系）

○ 県外に出たい。 （大分県・理系）

○ 自分が働きたいと思う職がない。 （大分県・理系）

○ 都会で働きたいから。 （宮崎県・文系）

○ 地元に営業所がほとんどないから。 （宮崎県・理系）

○ 田舎なので交通機関が不便。 （鹿児島県・文系）

○ これまでずっと地元で、実家で暮らしてきたので、外に出

た方が社会勉強になると思うから。 （鹿児島県・文系）

○ 地元の仕事は給与が低く種類も少ないため。

（沖縄県・文系）

○ 地元から離れ、頑張りたいと思ったため。

（沖縄県・文系）

■ 九州出身者のコメント

12-3 各地域の地元就職意向

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (232) 27.6 56.9

開始後 (232) 30.2 53.9

開始前 (70) 32.9 55.7

開始後 (70) 35.7 52.9

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(15) 53.3 13.3

開始後 *(15) 46.7 33.3

開始前 *(21) 28.6 61.9

開始後 *(21) 23.8 57.1

開始前 *(16) 12.5 81.3

開始後 *(16) 18.8 68.8

開始前 *(6) 16.7 33.3

開始後 *(6) 66.7 16.7

開始前 *(7) 42.9 57.1

開始後 *(7) 57.1 42.9

開始前 *(17) 17.6 58.8

開始後 *(17) 23.5 52.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」
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九

州

出

身
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福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

不安なかった

/ない・計
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6.3
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17.1
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6.7

26.7

19.0

14.3

43.8

37.5

33.3

16.7

28.6

28.6

29.4

29.4

37.1

34.5

37.1

35.7

50.0

50.0

6.7

6.7

42.9

42.9

37.5

31.3

28.6

14.3

29.4

23.5

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 自立の機会が失われているから。 （福岡県・文系）

○ 地元の採用枠に限りがあるから。 （佐賀県・理系）

○ 地元は働き口が少なかったから。 （長崎県・文系）

○ 就職先の数が少ない。 （長崎県・文系）

○ 地方が今後衰退していく心配はある。 （熊本県・文系）

○ もっと、広い世界を知っておいた方がいいと思った。

（熊本県・理系）

○ 本当にやりたい業務ではなかったから。 （大分県・理系）

○ 賃金が安いから。 （宮崎県・文系）

○ 仕事があるか分からなかった。 （鹿児島県・文系）

○ 視野が変わらない気がした。 （沖縄県・文系）

○ 県外と比較すると待遇があまり良くないので、奨学金の返

済を考えると地元で働くことは不安。 （沖縄県・理系）

○ 地元勤務可能な企業を選んでいたから。 （福岡県・文系）

○ よく知っているから生活しやすい。 （福岡県・理系）

○ 地元の方が慣れているから。 （福岡県・理系）

○ 1人で知らないところで暮らすより安心だから。

（福岡県・理系）

○ 慣れているから。 （佐賀県・文系）

○ 暮らしやすいから。 （長崎県・文系）

○ 給与以外ではストレスが溜まらない環境にあるから。

（熊本県・文系）

○ 元々地元で働くことを志望していたため。

（大分県・文系）

○ 両親がいて安心だから。 （大分県・理系）

○ 他の地域と比較して，地元のことを最もよく知っているか

ら。 （大分県・理系）

○ 地元の安心感があるから。 （宮崎県・文系）

○ 生まれ育った場所で働きたいと思っていたから。

（宮崎県・文系）

○ 家族に相談しやすく、土地勘のある環境のため。

（宮崎県・理系）

○ 地元に近いという精神的な安心感。 （鹿児島県・理系）

○ 親の介護がしやすくなるから。 （沖縄県・文系）

■ 九州出身者のコメント

12-4 各地域の地元就職に対する不安度

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州
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（％）

n

働きたい・

計

*(23) 39.1 30.4

中国 *(12) 58.3 16.7

北海道 *(2) - 50.0

首都圏 *(2) - 50.0

その他地域 *(7) 28.6 42.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九

州

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

九州以外出身者 全体 26.1

33.3

28.6

13.0

25.0

30.4

25.0

50.0

50.0

28.6

13.0

8.3

50.0

14.3

17.4

8.3

50.0

28.6

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ とても田舎だから。 （北海道・理系）

○ 賃金が低い。 （福島県・理系）

○ 田舎すぎる。 （神奈川県・文系）

○ 地元に帰ってくるのが離れているため難しいから。

（岡山県・理系）

○ 地元に帰りたいから。 （広島県・理系）

○ 身につけているスキルを活用できなさそう。

（海外・文系）

○ ご飯が美味しいから。 （山口県・理系）

○ 住みやすいから。 （山口県・理系）

○ 学生に関わるの楽しそう。 （海外・文系）

○ 土地勘があるから。 （島根県・文系）

○ 交通環境が良いから。 （山口県・文系）

○ 程よく都会で住みやすい環境だから。 （山口県・文系）

○ 交通の便が良いから。 （山口県・文系）

■ 九州以外出身者のコメント

12-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(23) 17.4 65.2

開始後 *(23) 21.7 56.5

開始前 *(12) 33.3 58.3

開始後 *(12) 33.3 50.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(2) - -

開始後 *(2) - -

開始前 *(7) - 85.7

開始後 *(7) 14.3 71.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身

者

中国

北海道

首都圏

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

8.7

8.7

16.7

16.7

8.7

13.0

16.7

16.7

14.3

17.4

21.7

8.3

16.7

100.0

100.0

14.3

14.3

21.7

13.0

8.3

50.0

50.0

42.9

28.6

43.5

43.5

50.0

50.0

50.0

50.0

42.9

42.9

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 給料の安さ。 （海外・理系）

○ 場所にこだわりがないため。 （岡山県・理系）

○ 大学で一人暮らしをしてその土地柄がなんとなくわかった

から。 （広島県・理系）

○ 大学で4年間過ごしてきたから。 （山口県・文系）

○ なじみがあるから。 （山口県・理系）

○ 土地勘がある。 （海外・文系）

■ 九州以外出身者のコメント

12-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州


